

社交平台捐助合法存疑 缺少核實監督真偽難辨 微信屢現詐捐 愛心恐變寒心

人民日報
海外版
專供

看到微信朋友圈裡的求助信息，你會伸出援手嗎？

如今，在微信朋友圈裡時常能看到原創或轉發的求助信息。利用網絡，一方有難的呼喚往往可以撬動多方支援的愛心接力，幫助受助者渡過難關。然而，由於缺少核實和監督，披着愛心救助外衣的騙局粉墨登場，讓不少網友對此類捐助信息敬而遠之。

中國青年報社會調查中心日前的一項在線調查顯示，73.7%受訪者的微信朋友圈裡有人發佈或轉發過求助信息，其中48.5%的受訪者向這些求助者捐助過。事實上，朋友圈救助的成功案例與感人故事俯拾皆是。

集中善心放大求助力量

在安徽合肥，34歲的退伍軍人桂葉飛，2010年被確診為急性早幼粒細胞白血病。由於病情復發，承擔不起高额的化療費。通過微信朋友圈的眾籌擴散，他得到了很多社會愛心人士的幫助。

在四川成都，45歲的保母雷萬芳，兒子心臟病復發，手術花費巨大。得知消息，她的僱主張媽把相關信息發到了微信群和朋友圈裡。不到一天時間，就收到了100多個朋友的捐助。

在廣西南寧，一隻流浪母貓在倉庫裡生了一窩崽，由於驚嚇跑了出來，小貓卻被關在倉庫裡。小動物站的工作人員在微信替母貓發出了一封求助信，很多網友趕往現場守護小貓崽。

隨着「互聯網+慈善」的迅猛發展，微博、微信等成為慈善募捐的重要渠道。它們為捐助者和受助者提供了了解和溝通的渠道，更能集中社會愛心的力量，及時完成社會救助，成為傳統慈善的有益補充。

調查顯示，39.1%的受訪者支持在微信朋友圈裡獻愛心，其中6.8%的受訪者非常支持。41.4%的受訪者表示不好說，15.4%的受訪者不太支持，4.1%的受訪者不支持。

事實上，除了依靠朋友圈的「口口相傳」外，互聯網中還生存着不少綜合類公益眾籌平台，在這些平台上，只要提供項目發起人的身份認證以及診斷證明等相關信息，就可以發佈救助項目。

儘管借助朋友圈的救助過程發生了不少感人的故事，但這種募捐方式絕非安全可靠。

在調查中，62.4%的受訪者認為通過微信朋友圈進行求助、籌款的方式容易發生詐捐、騙捐現象，61.7%的受訪者擔心捐助資金會使用不透明，53.9%的受訪者擔



不少人曾透過微信朋友圈向求助者捐助過。網上圖片

心善款餘額會處置不透明，51.0%的受訪者感覺缺乏必要的中間監督環節，45.8%的受訪者認為難以保證求助信息的真實性，37.1%的受訪者認為法律規範尚不明確，24.5%的受訪者認為受助人資格缺乏評審標準。由此可見，普通網友對微信朋友圈轉發的求助信息，依舊存疑。

近年來，利用朋友圈詐騙、詐捐的案件屢次發生。去年，一則「安徽利辛女子因救人被惡狗咬成重傷」新聞引起廣泛關注，傷者家屬在短時間內通過網絡募捐收到善款70餘萬元人民幣。但事實的真相是，女子並非救人被咬，而是在男朋友自家的養狗場被狗咬傷。

缺乏鑑定常引發詐騙爭議

日前，江西南昌一男子盜用朋友發佈的災區援助公益照片，並將其發佈在朋友圈內進行詐捐，今年1月因詐騙罪被判處有期徒刑一年零三個月。

也有「消息」在朋友圈傳播，如「澳洲著名華人慈善家計劃在中國捐助10萬隻助聽器，請將需要救助的孩子信息發到電子郵件中。」聯繫方式按照要求發給了對方，助聽器沒接到，卻頻頻收到一些推銷短信和電話，白白將信息告訴了騙子。

而在眾籌平台上，由於發佈捐助的程序較為簡單，缺乏傳統的鑑定過程，因此也時常引發詐騙爭議。同樣，大多數眾籌平台都會收取2%左右的手續費，也讓捐助者對資金的流動性產生質疑，對平台的合法性問題意見不一。



去年，一則「安徽利辛女子因救人被惡狗咬成重傷」新聞引起廣泛關注，傷者家屬在短時間內通過網絡募捐收到善款70餘萬元。但事實的真相是，女子並非救人被咬，而是在男朋友自家的養狗場被狗咬傷。資料圖片

朋友圈募捐尚待規範

朋友圈裡的募捐行為到底合不合法？目前來看，針對這一行為尚沒有明確的界限。

對於眾籌平台的募捐行為，即將於今年9月1日正式實施的慈善法顯示，「慈善組織通過互聯網開展募捐的，應當在民政部統一或指定的慈善信息平台發佈募捐信息，也可以同時在其網站發佈募捐信息。」

清華大學公益慈善研究院院長王名表示，慈善法沒有明確對朋友圈募捐行為進行規定。在朋友圈、微信群裡為親朋好友進行的愛心捐贈活動不叫慈善募捐，這是一種自願行為，屬於贈與性質。

贈予性質不受慈善法保護

王名說，「在微信朋友圈裡發動愛心捐贈活動，不能說這種行為違法，而是說不受慈善法保護。一旦出現問題，那就要靠其他的法律去解決，比如受益人不承認收

到捐款，對於捐贈是否發生有合同上的糾紛，那就要靠合同法來解決。如果受益人把捐的錢用在了別的地方，那就要靠刑法、其他的法律去解決。」

值得肯定的是，在這一問題上，越來越多的網友趨向於理性和客觀。根據調查，對於微信朋友圈的個人求助行為，57.4%的受訪者建議對求助者進行嚴格審核和定期檢查，56.8%的受訪者建議對資金後期使用進行公開，55.8%的受訪者希望建立健全第三方監督機制，49.9%的受訪者建議建立健全網絡舉報系統，39.0%的受訪者建議政府要加強對正規募捐平台的宣傳，31.4%的受訪者建議捐助人要學會理性判斷。

有專家表示，朋友圈募捐的偶發性和即時性難免會出現杯水車薪的結果——沒有真正幫到求助者。相比民間自發性的救助，慈善機構的救助力量更大，也有着穩定的資金來源。當然，這一切都要建立在及時、透明公開善款的數目及使用的前提下。

中國人對無人駕駛車興趣超德美

香港文匯報訊 據中新社報道，波士頓諮詢公司(BCG)與世界經濟論壇(World Economic Forum)昨日聯合發佈調查報告稱，全球各地約58%的城市消費者願意嘗試無人駕駛車，其中年輕人的熱情最高，而中國受訪者中願意嘗試無人駕駛車的比例超過八成，大大高於美國和德國。

報告對全球十個國家的5,500餘名消費者進行有關無人駕駛車的調研，這是迄今為止規模最大的一次專題全球調查。兩家機構專門針對美國、德國和中國的1,500名消費者進行了相關調查。

全球調研結果顯示，約有58%的城市消費者願意嘗試無人駕駛車，在29歲及以下的調查參與者中，願意乘坐全自動無人駕駛車的人數比例高達63%，而在51歲及以上人群中這一比例為46%。

根據消費者反饋，他們對無人駕駛車感興趣的首要

原因就是便捷易用的停車輔助，以及旅途效率的顯著提升。當被問及應由誰來生產無人駕駛車時，近半數的受訪者看好傳統汽車製造商。

逾八成受訪者願試乘

專門針對美國、德國和中國市場的調查表明，儘管近期有關無人駕駛車的安全事件造成了一定的負面影響，但三國消費者的看法並未因此而大幅轉變。德國受訪者中有41%表示願意乘坐無人駕駛汽車，美國受訪者中願意乘坐無人駕駛車的比率為48%。中國受訪者對無人駕駛車的熱情最為高漲，願意嘗試的比率高達81%。

報告指出，如果無人駕駛車和「機械人出租車」(或無人駕駛出租車)在全球各地得到廣泛應用，城市的汽車尾氣排放、道路交通事故都將大幅減少。報告作者之一、BCG資深合夥人尼古拉斯·朗表示，

「多人共享的『機械人出租車』可以改善城市交通，避免過多佔用寶貴的城市空間。汽車行業、消費者以及政策制定者都對此表現出極大的熱忱。」



百度公司去年底在北京完成了首次無人駕駛汽車測試。網上圖片

就車輛管理，徵求意見稿規定，車輛應取得當地警方核發的機動車牌照和行駛證，取得當地出租汽車行業管理部門核發的營運證件。應通過安裝車載終端等手段，對車輛運行和服務過程進行實時動態監控，確保線上線下一致。建立車輛定期檢查、保養制度，並建立完整的車輛維修、保養檔案，確保按規定對車輛進行安全性能檢測。

徵求意見稿還要求建立信息安全保護制度，加強對個人信息、敏感信息、國家安全信息的保護。除配合國家機關依法行使監督檢查權或刑事偵查權外，採集的駕駛員、約車人和乘客等信息及生成的相關業務數據不得應用於其他用途，不應出售、提供或轉讓。

網約車收費擬規定明示

香港文匯報訊 據中通社報道，中國交通部昨日發佈《網絡預約出租汽車運營服務規範(徵求意見稿)》，規定網約車經營者須通過本企業網站和客戶端應用程序，對收費標準、服務價格進行明示。此外，若出現騷擾、吸毒、超速等方面的投訴，經營者應暫停駕駛員提供服務，乘客服務評價不滿意率須小於20%。

中國新聞網報道，徵求意見稿要求，運輸車輛車內設施配置及車輛性能指標高於當地主流巡遊出租汽車，包括車輛技術條件、維護、檢測、診斷、車內設

施配置等方面，並隨車攜帶《預約出租汽車運輸證》、《預約出租汽車駕駛員證》。

建立信息安全保護制度

關於網絡預約出租汽車經營者，徵求意見稿規定，應保證網絡服務平台的運行可靠性，提供24小時不間斷運營服務。對於服務過程中發生的安全責任事故等，應承擔先行賠付責任，不得以任何形式向乘客及駕駛員轉移運輸服務風險。

南方日報：全面提高新形勢下雙擁工作水平

香港文匯報訊 據新華社報道，「新形勢下，雙擁工作只能加強、不能削弱。軍地合力，軍民同心，我們就一定能實現『兩個一百年』奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的中國夢，共同創造更加美好的未來。」中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平日前在全國雙擁模範城(縣)命名暨雙擁模範單位和個人表彰大會上發表重要講話，深刻闡述了加強軍政軍民團結的重要意義，並對推進雙擁工作創新發展作出了全面部署。《南方日報》昨日發表評論員文章指出，總書記的重要講話，必將動員和激勵全國軍民同頻共振，全面提高新形勢下雙擁工作水平，更好服務黨和國家工作大局、國防和軍隊建設全局。

文章指出，擁軍優屬、擁政愛民，是我黨我軍我國人民特有的優良傳統和政治優勢。無論在艱苦卓絕的革命戰爭年代，還是在波瀾壯闊的社會主義建設和改革時期，軍政軍民團結都彰顯了不可替代的重要作用。一方面，各級各地充分發揮雙擁工作優勢，聚焦強軍目標，傾情愛國愛軍，密切軍地聯繫、凝聚軍民共識、促進資源共享，爭做國防和軍隊建設的堅強後盾；另一方面，全軍和武警部隊自覺服從服務於黨和國家工作大局，踐行愛民宗旨，積極參加支援地方經濟社會建設，以實際行動為民造福、為國興利。

文章進一步指出，最偉大的力量是同心合力。當今世界正在發生深刻複雜的變化，我們黨、國家、

軍隊建設事業站在了新的歷史起點上，需要全黨全國各族人民同心同德、團結奮進。但凡光榮傳統，都是有生命和力量的。擁軍優屬、擁政愛民的優良傳統之所以經久不衰、歷久彌新，正是因為它生動體現了我黨我軍的根本宗旨，深刻反映了軍民魚水一家親的本質特徵，符合億萬軍民的共同願望和價值追求。事實早已雄辯證明，「軍民團結如一人，試看天下誰能敵」，永遠是顛撲不破的真理，是密切黨同人民群眾血肉聯繫、鞏固黨的執政基礎的重要保證；同呼吸、共命運、心連心的軍政軍民關係，是我們必須倍加珍惜、精心呵護的血脈和紐帶，是推動經濟建設和國防建設協調發展、保持國家長治久安和人民幸福安康的重要基礎。

神州快訊

「呼格案」原專案組長受審



馮志明 資料圖片

香港文匯報訊 據中新社報道，內蒙古呼和浩特市公安局原黨委委員、副局長馮志明因受賄罪、貪污罪、非法持有槍支、彈藥罪，巨額財產來源不明罪，昨日在呼倫貝爾市中級人民法院接受公開開庭審理。

1996年，呼和浩特市「4·9」女屍案(即呼格吉勒圖錯案)發生時，馮志明擔任呼和浩特市公安局新成區公安分局副局長、專案組組長。2014年12月，因涉嫌職務犯罪被檢察機關帶走，接受調查。

起訴書指控：馮志明在擔任呼和浩特市公安局副局長期間，利用職務便利為其他單位或個人在房地產開發、餐飲娛樂經營等方面給予幫助，共收受財物合計450餘萬元(人民幣，下同)；利用職務便利，以收入不入賬、截留公款等手段侵吞公款、公物，共計折合50餘萬元；非法持有槍支4支和子彈549發；其財產、支出明顯超過合法收入，對價值3,400餘萬元的財產不能說明來源。

百名華裔學生北京尋根

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)2016年海外華裔青少年「中國尋根之旅」夏令營—專題營日前在北京閉營。來自美國、英國、加拿大、巴西等國的100名海外華裔學生，在為期半個月的「中國尋根之旅」活動中，參加了以「魅力國粹·根脈傳承」為主題的系列講座、文化考察及青年論壇等活動，近距離感受中華傳統文化魅力。學員們紛紛表示，會將中華文化的魅力帶回各自國家，向親友們講述「中國故事」。

據北京市海澱區教師進修學校附屬實驗學校副校長袁紅介紹，該校今年再次受國務院僑辦文化司委託，承辦今年夏令營。期間，學校安排同學們參加漢語考試，學習書扇面、碑帖、剪紙、中國結、武術、抖空竹等中華文化課程；參觀故宮、天壇、長城、明十三陵等北京世界文化遺產名勝古蹟；聽取中華傳統文化保護和傳承、跨文化交流等方面講座等。